

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, en mes. . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. . . 6'00 —

NUMERO SUJETO, 10 CENTIMOS; AVANZADO, 20

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de San José, número 20

TALLERES:

IMPRESA GARCIA CRUZ

ESCRIBAN:

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

(Para administrativos)

Anuncios en primera plana, 25 céntimos línea de cuerpo
en la segunda, 20; en la tercera, 15; y en cuarta, 10.—Comen-
tados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortu-
rias, a 15 pesetas en primera plana, y a 10 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 417

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

POLITICA NACIONAL

Las elecciones municipales

Hace pocos días comentábamos las breves noticias que nos llegaban de Madrid, relativas al propósito del Gobierno de llevar a cabo elecciones municipales en el mes de noviembre de este año.

Con anterioridad será encomendada a la Comisión de Leyes políticas de la Asamblea la reforma de la ley Electoral, de acuerdo con las líneas y orientaciones que se ajustan en el Estatuto municipal.

Pero como para el desarrollo de este sistema, que desde luego habría de realizarse por elección proporcional, se sobreentiende la existencia de partidos políticos, y en la actualidad éstos no existen, se suplirá a los partidos por grupos de vecinos en cada una de las localidades. Estos grupos de vecinos serán encargados de confeccionar un programa sobre puntos concretos y determinados, siempre refiriéndose a temas de interés puramente local y con miras a desarrollos dentro de las conveniencias de las poblaciones en que han de ser propagados dichos programas.

Estos programas serán objeto de publicidad, claro está que impresos, y al pie de ellos se inscribirán los nombres de los candidatos.

Como el conocimiento del programa y la selección de nombres supone que los electores sepan leer y escribir, quedarán exceptuados los analfabetos.

Esta idea del señor Primo de Rivera ha sido comentada por la mayoría de los periódicos nacionales, los cuales le ponen algunos reparos.

El rotativo "El Sol", en uno de sus "Editoriales", dice lo siguiente sobre este particular:

"La otra novedad, los grupos o Ligas de vecinos, si puede ser analizada, porque en ella se descubre, una vez más, la tendencia—equivocada a nuestro juicio—de toda la política de la dictadura. Como la representación proporcional presupone la existencia de partidos políticos y éstos no existen, se constituirán "Ligas de vecinos" que elaborarán y hasta propagarán programas de mejoras o reformas locales. El elector votará por los candidatos de una u otra Liga, conforme al juicio que le merezcan estos programas urbanos. A un elector le parecerá preferible la ampliación del alumbrado a la construcción de escuelas; otro elector tendrá criterio contrario.

Desde el mismo momento en que nació la dictadura venimos insistiendo sobre el hecho de que, al desaparecer los viejos partidos políticos, no hayan nacido otros nuevos. Para nosotros, este fenómeno es de peligrosa trascendencia, porque la vida política de los pueblos exige la existencia de partidos. Sin éstos no es posible la normalidad política. El que falten indica una dolencia en el pueblo, y, al mismo tiempo, un error fundamental en quienes lo han sometido al tratamiento. Hay quien se congratula de su inexistencia; pero para nosotros, el hecho de que al cabo de varios años de terapéutica no se hayan constituido otros nuevos, más puros y fuertes que los antiguos, equivale a un argumento en contra. Puede alabarse cuanto se quiera la obra administrativa y legislativa; pero la formación de partidos sanos sería la garantía de que esa obra podría continuar indefinidamente, sin necesidad de que continuase también la anomalía de la dictadura personal.

Teatro Guimerá

Con la delicada comedia en cuatro actos, "Papá Lebonnard", de J. Aicard, vertida al castellano por Augusto Abril, se despedirá esta noche de nuestro público la compañía que dirige el gran actor Francisco Morano y que tan brillante campaña ha realizado en los escenarios de estas islas.

En esta obra hace una inimitable labor el señor Morano, que ya sido justamente apreciada y aplaudida en la noche que se presentó al público en el teatro Guimerá.

La compañía se embarcará mañana a la tarde para la Península, en el vapor "Teide".

Nueva ley de Puertos

La Gaceta ha publicado un decreto-ley del ministerio de Fomento derogando la ley de Puertos de 7 de mayo de 1880 y sustituyéndola por la que al efecto se aprueba.

Las líneas generales de la ley de 1880 continúan siendo de aplicación, pero el tiempo transcurrido, el progreso y las necesidades actuales de las obras y servicios, el importantísimo avance de la industria privada y las numerosas incidencias que con este motivo se suscitan entre las relaciones de las entidades particulares con la Administración del Estado, aconsejaron al Gobierno una revisión más de detalle que de concepto de las disposiciones de la ley, a fin de ponerlas más de acuerdo con las circunstancias actuales.

Se refieren principalmente las reformas a los preceptos relativos a las concesiones a particulares para ejecutar y explotar obras o servicios en los puertos y, en general, en la zona marítimo-terrestre con objeto de facilitar y abreviar las largas tramitaciones a que las disposiciones vigentes dan lugar, en la actualidad, al ser aplicadas a los casos que hoy se presentan, mucho más complejos en su conjunto que los de tiempos anteriores, en relación al considerable progreso de las industrias marítimas.

La nueva ley consta de 58 artículos agrupados en cinco capítulos, que tratan del dominio de las aguas y aprovechamiento del mar litoral y de sus playas; de la clasificación de los terrenos contiguos; del uso y aprovechamiento del mar litoral y de las playas; de la clasificación de los puertos; de la ejecución y conservación de las obras de los puertos y del régimen y policía de los mismos, y de los servicios anejos a los puertos.

Bautismo de calles en París

El Ayuntamiento de París ha decidido cambiar el nombre de algunas calles.

En el 14 distrito, la calle de Shomer se denominará de Julio Guesde; la de Dejean se llamará Francis de Pressensé. En el 19 distrito, la calle Mignotes llevará el nombre de Arthur Rozier, y Henri Bataille tendrá una plaza en el desmonte de las antiguas fortificaciones. También el Brasil y Montevideo tendrán sus calles.

Después de Jaurés y Vaillant, el Ayuntamiento de París, con su mayoría conservadora, honra la memoria del precursor socialista Julio Guesde y del insigne amigo de Jaurés y redactor internacional de "L'Humanité", Francis de Pressensé, fallecido en 1914. También Arthur Rozier fue socialista, y Henry Bataille era un autor dramático de mucha valía y de ideas socialistas muy avanzadas.

Almago de incendio en la Central de Teléfonos

Ayer tarde se encontraba en el taller mecánico de la Central de la Compañía Nacional Telefónica de España, uno de los empalmadores, cuando se le escapó la válvula de un soplete de gasolina derramándose el líquido inflamado en una gran extensión.

Las llamas prendieron en una de las puertas del mencionado taller, que ardió completamente, llegando el fuego hasta lo alto del envigado.

También destruyó unos enseres del taller, así como varias prendas de vestir de algunos operarios de la Compañía.

El fuego, que en los primeros momentos produjo gran alarma, fué sofocado con extintores de incendio y cubos de agua.

VIDA LITERARIA

En torno a la geografía de América

Es verdad inconcusa la de que no puede ser estimado y comprendido en su justo valor y prístino significado, aquello que se desconoce. Esto que podríamos llamar verdadero apogeo de filosofía al alcance de todos, constituye lo más sustantivo del caso que ofrece hoy la vida colectiva de una veintena de pueblos que articulan el tal vez más bello idioma del mundo: el castellano, y encuéntrase vinculados por lazos de origen y comunes aspiraciones que todos sus hijos debemos procurar fortalecer, hasta conseguir que se hagan indestructibles.

El hispanoamericanismo, en efecto, no ha dejado de ser, en mucho tiempo, un tópico vano, por la facilidad con que creyóse siempre lograr la apetecida comunidad de idealismos de los pueblos descendientes de Iberia, y el nulo resultado que la realidad proclamó. Afortunadamente, los desengaños de esa esterilidad de inútiles esfuerzos, de un lado, y de otro el peligro absorbente, ya bien claro y preciso, en que encuéntrase aquéllos con respecto al otro núcleo, de distinta raza e ideología asentado en el extremo opuesto del mismo continente, hacen que se haya convertido en anhelo imperioso lo que antes no pasó de ser vago sentimiento romántico.

A buen seguro que todos los medios posibles para lograr la debida penetración mutua entre las nacionalidades de la raza, serían adoptados a existir el básico conocimiento recíproco de la tierra y la vida hispanoamericana en su totalidad. Hasta aquí vino imperando el prejuicio, el torpe concepto primitivo que quiere hacer del núcleo de independencia o conquista un universo prepotente capaz para sí, todo ello unido al desenfreno de efímeras pasiones materialistas que adquieren mil formas, como Proteo, y a la larga no compensan ni aun de la energía que en su día exigió su desarrollo. Así registra la historia que España no tuvo puesta en sus hijas de allende el Océano la mira de la natural y lógica expansión y esperanza de la raza de que fué genitora.

Por lo que respecta a la propia madre de las modernas nacionalidades americanas, el problema de desconocimiento de aquel vasto mundo a que ella dió vida civilizadora, explícate por el propio proceso un secular de su ideología ancestral. Sabido es que acasa tanto, y en parecido orden, u como ignoro por mucho tiempo las posibilidades de elevación moral del nuevo mundo, vino desconociendo su propio solar. El español abandonó su cuna y marchóse a conquistar América por el ansia ingenua de aventura y de riqueza asequible sin el esfuerzo deliberado y el merecimiento consciente. En cambio, por lo que toca a las nacionalidades americanas que también se desconocieron durante mucho tiempo, se desangraron en inútiles contiendas y aun, al verse en el peligro apuntado de otra vecina civilización absorbente, no se apresuraron a formar esa anficiónia preconizada por algunos insignes mentalidades hay que buscarlo, más que en la psicología originaria, en la feracidad del suelo, que hasta ahora vino subviniendo, casi espontáneamente, a sus necesidades, sin apenas advertirse que llegaría la hora en que no bastaría esto y se impondría la adopción del concierto universal, tanto de ideas como de productos de la industria y el comercio.

Las anteriores consideraciones, apenas esbozadas, sobre tema tan arduo, palpitable y vital son sugeridas por la lectura del nuevo libro que ha escrito el ilustre geógrafo y vulgarizador español Juan Dantín Cereceda, titulado "América y Antártica", que constituye el volumen III—segundo de los hasta hoy aparecidos—de una singular y admirable "Geografía Moderna" en cinco tomos, a que dentro de poco habrá dado cima el gran escritor. En este libro se nos ofrece un magnífico estudio sintético del nuevo continente, estudio sujeto a las nuevas no-mas científicas en materia geográfica, que son, entre otras, la debida separación de las partes física y humana, y la importancia concedida a los factores clima y relieve. Dantín Cereceda, que es uno de

los sabios y publicistas españoles que más vienen laborando desde hace años, tanto por la debida orientación en problemas científicos de esta índole, como por la cultura popular, debe ser tenido también desde hoy por uno de los varones que más han hecho en favor del hispanoamericanismo práctico. Este su libro consagrado a América—con un estudio también de las tierras antárticas—, libro en el que no escapa ningún detalle interesante que ofrecer, de forma concisa y original para que el estudio de cada nacionalidad resulte insuperable, es, decimos, el mejor tributo que puede consagrar hoy día un español a la resolución del problema de la raza y la cultura hispánicas. Discursos, congresos, gestiones diplomáticas y demás medidas al uso no dejan ni dejarán de ser inútiles al-racaras si de un lado, no se intensifican y mejoran los tratados de comercio y las comunicaciones, y de otro, y este es el principal, no se hace que las nuevas generaciones españolas y americanas estudien y conozcan la geografía y la historia propias, o sea la de todos los pueblos de origen común, dándose así cuenta de la comunidad de sus destinos.

En la obra de Dantín Cereceda, puede apreciarse desde las primeras páginas tanto las cualidades didácticas de que se halla adornada, como su sentido altamente divulgador, ese sentido de que carecen tantos tratados, aún más extensos, de geografía americana, que, por lo mismo, poco o nada influyeron en la comprensión del proceso histórico y geográfico respectivo. De aquí que su valor eficiente en el orden que venimos apuntando sea verdaderamente excepcional y que los que se preocupen de tales cuestiones y hayan tenido ocasión, como nosotros, de leer esta gran obra apenas salida de las prensas, cifren en ella grandes esperanzas, y la saluden como predestinada a alcanzar enorme difusión, favoreciendo así en mayor grado los supremos ideales de raza y cultura, y con ello, la labor de legisladores y gobernantes.

Libros como "América y Antártica" y los de "Viajes Clásicos"—esa colección de joyas histórico-literarias tales que las debidas a Bernal Díaz del Castillo, Cieza de León, Cabeza de Vaca, López de Gómara, Fernández de Navarrete, Hernán Cortés, etc., que debieran ser obligada lectura para todo el que hable castellano—constituyen, aun siendo tan distantes en el tiempo en que se han producido idéntica semilla generosa que en no lejano plazo ha de producir ubérrima cosecha de esos ideales que decantamos.

ANGEL DOTOR.

Madrid, enero de 1928.

Taurinas

Muerte del "Bebe"

El viernes último falleció en el hospital provincial de Córdoba, Rafael Sánchez Fernández, apodado "Bebe".

El "Bebe" fué banderillero de Frascuelo. En una corrida que se celebró el día 5 de agosto de 1888 en la plaza de Cartagena, y en la que actuaban Frascuelo y Guerrita, el "Bebe" fué cogido por el "oro" "Somb'erito", de la ganadería de Saltillo, que le produjo una herida gravísima en una pierna. A consecuencia de ella hubo que amputársele el miembro.

El "Bebe" estaba emparentado con varias figuras del toreo cordobés.

Hace poco tiempo el "Bebe" enfermó gravemente y dada la situación que atravesaba hubo necesidad de trasladarle al hospital.

Ultimamente ejercía el cargo de asesor de la plaza de Córdoba.

SI QUIERE obtener una buena audición en su aparato uso solamente lámpara Philip, encontrará surtido completo, casa Arienza. San José 38.

Se organiza el primer curso eugénico español

Los problemas eugénicos preocupan intensamente, después de la guerra, a todos los pueblos. Se trata ya no sólo de procurar una selección de la especie humana, evitando las consecuencias de la herencia patológica que da a la Humanidad seres degenerados física y mentalmente, sino aun marcando tendencias de carácter social, a cuyo fin se discuten cuestiones como las de natalidad, mortalidad, fecundidad, infanticidio, aborto, eutanasia, exceso de hijos en la pobreza del medio, derecho de la mujer a concebir o a hacerse estéril, licitud de la aplicación de métodos modernos de esterilización humana, revitalización orgánica y otras delicadas cuestiones que apasionan hasta el punto de sembrar confusiones populares que vienen reclamando una centralización sería de estos estudios eugénicos en una información encomendada a poderosas mentalidades de la intelectualidad patria.

La Sociedad "Amigos del Niño", con la adhesión del Colegio de doctores de la Universidad Central, Sociedades de Biología, Ginecológica Española, etcétera, ha tenido la iniciativa de dar forma a esta idea organizando el primer curso eugénico español, que estudiará el tema general "La defensa de la raza en el niño", la cual organización se ha encomendado a una revista técnica de reconocida solvencia científica: "Gaceta Médica Española".

Dicha revista ha orientado el primer curso eugénico español en un sentido puramente científico, biológico, libre de toda polémica literaria o política y dando afectuosa participación a todas las tendencias de orden doctrinal y de sentimiento religioso. Cada orador, pues, informará sobre un punto concreto, desfilando por la tribuna del gran anfiteatro de la Facultad de Medicina de Madrid personalidades ilustres de la Biología, Medicina, Derecho, Sociología, sin que falte la exposición de pensadores de la Iglesia católica.

En breve se publicará el programa completo de este curso, cuyo anuncio ha despertado gran interés entre el público amante del movimiento intelectual español.

El caricaturista Columba

En breve llegará a esta capital, de paso para la Península, el popular y festejadísimo dibujante y caricaturista argentino Ramón Columba, que en un trasatlántico se embarcará en Buenos Aires uno de estos días.

Columba permanecerá una larga temporada en España. Visitará las regiones más pintorescas del país y tomará del natural una variadísima colección de apuntes que reflejen los tipos y costumbres españoles, para reproducirlos luego en la revista que dirige y en diversas publicaciones argentinas.

Como un homenaje a España, Columba traerá un valioso álbum, cuyas páginas de pergamino han sido ocupadas con autógrafos y dibujos de los más prestigiosos pintores y literatos argentinos. Dicho álbum, que será entregado por Columba al rey don Alfonso como una afectuosa demostración de confraternidad hispano-argentina, ha sido encabezado por el presidente de la República, doctor Alvear, constituyendo en su índole un inapreciable recuerdo, lleno de elocuente significación.

Terminada su estancia en la península Columba se trasladará a Alemania e Inglaterra, donde observará detenidamente la vida bajo sus diversos aspectos, a fin de ilustrar sobre ello a sus admiradores cuando haya regresado al país.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Benigno Cabeza, de 7 años de edad, de varias erosiones y contusiones en la mano derecha.

Buenaventura Castro, de 19 años, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Margarita Pérez, de 30 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Gabriel González Correa, de 3 años, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, con pérdida de la uña.

AYUNTAMIENTO

MULTAS

Por la Alcaldía han sido impuestas las siguientes multas:

10 pesetas a don Manuel Delgado Gómez, propietario del auto número 1.514 por tenerlo abandonado toda la noche en la calle de Fernando Primo de Rivera.

25 pesetas a don Ramón Jorge Figueroa, por reincidencia en la falta de dejar abandonado el camión número 831 en la rambla de XI de Febrero.

10 pesetas a don Atilano de la Torre, propietario del camión número 777 por dejarlo abandonado en la rambla XI de Febrero.

25 pesetas a Martín Martínez Jiménez por maltratar a un asno.

10 pesetas a don Juan González, padre del menor del mismo nombre, por montar éste en los topes del tranvía.

25 pesetas a la Compañía Telefónica Nacional por dejar escombros en la vía pública.

5 pesetas a Francisca Viña Alvarez por arrojar aguas sucias a la vía pública.

5 pesetas a doña Carmen León por arrojar aguas sucias a la calle de Chamberí.

5 pesetas a don Carlos Díaz por haberse arrojado desde su casa aguas sucias a la calle de la Palma.

5 pesetas a don Ismael Torres, conductor del autobús número 3 del servicio urbano por no llevar las luces reglamentarias.

5 pesetas a cada uno de los siguientes señores, por jugar sus hijos a la pelota en la vía pública: don José Montelongo, padre del menor José; don Diego Ramos padre del menor Rafael; don Francisco López, padre del menor de igual nombre; doña Catalina Villar, madre de los menores Tomás y Valerio; doña Adelfina Borges, madre del menor Recaredo; don Joaquín Alsayón, padre del menor del mismo nombre; doña Narcisca Oganado, madre del menor Angel, y al padre de menor Juan Lucas Campos.

10 pesetas a don Cristóbal García, padre del menor del mismo nombre, por éste disparar recámaras en la vía pública.

TEATROS

Leemos: "La vacante determinada en el Infanta Isabel por la señorita Martí ha sido cubierta, con sumo acierto, por la lindísima Piff Morano. Una gran adquisición".

En el teatro Chueca, y por la compañía que dirige Enrique Vilches, se ha estrenado una comedia del nuevo comedientógrafo Leandro Navarro, que recientemente estrenó otras obras que no lograron abrirse paso.

Se titula "El hijo de mi mujer" y la sanción del público ha sido favorable.

En la interpretación se ha revelado como una futura actriz la niña de cuatro años Matilde Gómez Ferrer, hija del actor del mismo apellido.

"La viudita" se titula una comedia que para la Xirgu ha escrito Arniches.

Alfonso Muñoz estrenará en su beneficio una comedia de Federico Oliver, titulada "La mujer y el payaso".

Gabriel Algarra, que la última temporada formó parte de la compañía de Lara, ha quedado incorporado al elenco de la compañía de Fernando Díaz de Mendoza.

Los elementos que acudilla la ilustre actriz Margarita Xirgu ensayan actualmente, con ésta a la cabeza, claro está, la obra del autor francés Francisco de Curel, traducida por Eduardo Marquina, "La borrachera de los sabios".

PARQUE RECREATIVO

Programa para esta noche: En la sección de las 8 menos cuarto, "El periodista audaz", en seis grandes partes.

A las nueve y media, reestreno de la cinta de original e interesante argumento, "El buen ca-



Para bautizos, bodas y reuniones de familias, Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

mino", en cinco partes, desempeñada por el gran actor Charles Ray.

Como todos los jueves, las señoras y señoritas pagarán mitad de entrada.

Para mañana se anuncia el estreno de la primera jornada (cinco partes), de la emocionante cinta "El fantasma de la Opera", cuyo protagonista es Lon Chaney, "star" de renombre mundial en la cinematografía.

El "cine" y sus cosas

PELICULAS ESPAÑOLAS

Continúan los estrenos de películas españolas.

Muy pronto será presentada al público la titulada *Sortilegio*, original de don Agustín de Figueroa, editada y dirigida por el mismo.

Ante los reyes fué proyectada la cinta nacional *La ilustre fregona*, que también será estrenada en breve en uno de los mejores "cines" madrileños.

La película gustó extraordinariamente a la Familia Real, que felicitó a sus realizadores, los señores Zomeño, por su acierto.

Una nueva producción, *Los misterios de la imperial Toledo*, está próxima a terminarse. La dirige el señor Bush y la fotografía el señor Macasolt.

Entre otros intérpretes de valía figuran Cándida Suárez y Emilio Mejejo.

Don Fernando Delgado comenzará en breve a dirigir una película que se ha de titular "El tren de lujo", cuyo asunto es original de don Leopoldo Alonso.

Interpretarán las principales figuras Celia Escudero, Javier Rivera, José Montenegro y el dibujante don José Puig.

La fotografía estará a cargo del propio señor Alonso.

Otra película española que será estrenada en la primera quincena del mes próximo es *La hermana San Sulpicio*.

Existe gran interés por la exhibición pública de esta cinta, cuya realización ha consumido tiempo extraordinario, interviniendo en ella elementos excepcionales.

Es el "film" nacional que se presenta esta temporada con carácter de categoría.

Próximamente comenzarán los trabajos de impresión de una gran película, que llevará el sugestivo título de *Agustina de Aragón*, que será editada por la Levantina Film.

También nos dicen que para encarnar tan excepcional figura de nuestra historia se ha pensado en la bella artista Marina Torres.

INTERINSULARES

El sábado por la mañana llegará de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, el vapor "La Palma", que saldrá por la noche para puerto de la Luz, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

El vapor "Gomera-Hierro" llegará de los puertos del Sur de Tenerife y Gomera, el sábado por la tarde, saliendo el domingo por la noche para puerto de la Luz.

De puerto de la Luz, Sardinia, Las Nieves y San Nicolás, llegará el sábado por la tarde el vapor "Fuerteventura", que saldrá en la misma noche para los puertos del Norte de Tenerife y Palma.

Hoy por la mañana llegó el vapor "Fuerteventura" de los puertos comerciales de Lanzarote, Fuerteventura y Gran Canaria, saliendo esta noche para puerto de la Luz, Sardinia, Las Nieves y San Nicolás.

El viernes por la mañana llegará de puerto de la Luz el vapor "León y Castillo", que por la noche saldrá para su procedencia.

La Novela Mundial

Alberto Insúa, en "Todo acabó bien", que publica *La Novela Mundial*, logra uno de sus grandes triunfos en la novela corta, género que le tiene por maestro.

CURIOSIDADES

Las caricias amorosas y el tránsito

Uno de los magistrados de los tribunales de la ciudad irlandesa de Belfast protesta enérgicamente en la Prensa contra el hecho de que las parejas de enamorados se olviden de las reglas establecidas para el tráfico y paren los automóviles en el sitio que les parece más apropiado para darse un beso.

Mr. Loughridge, que así se llama el magistrado, dice en su artículo: "No hago ninguna objeción a que se besen y abracen dentro de sus coches; pero lo que no se debe permitir es que lo hagan sin tener en cuenta las reglas de la circulación. Que se escaricien, pero que paren siempre el coche en el lado derecho de la carretera. Casi todos los coches con enamorados que uno se encuentra por los caminos están parados en el lado contrario del que debían de estar. Esta costumbre debe ser inmediatamente prohibida. Que guarden la derecha y nadie les interrumpirá en sus idilios."

Una misa por las moscas venenosas

Una de las más extrañas funciones religiosas de que se ha oído hablar es, sin duda, la que se ha verificado recientemente en Osaka (Japón), donde se ha celebrado una solemne ceremonia fúnebre en sufragio de las almas de las moscas.

No se trataba de una "extravagancia", sino de una verdadera ceremonia espiatoria, ordenada por un fidelísimo budista, el doctor Imazu, inventor de un preparado especial para destruir este nocivo y dañoso insecto.

El doctor Imazu, que se ha enriquecido con su específico, sufre profundos remordimientos por los millones de víctimas que ha causado, y ha querido pedir perdón a éstas en dicha extraña ceremonia, a la que había invitado a sacerdotes, periodistas y amigos. Después se sirvió a las moscas una abundante comida.

Las "niñas bien" arruinan las confiterías

La niña "bien" moderna, acusada de causar grandes perturbaciones a la sociedad unas veces enloqueciendo a la juventud masculina, y otras originando la ruina de la industria textil por lo escaso de sus vestidos, tiene ante sí una nueva acusación a que hacer frente.

Según dicen los fabricantes de chocolates y bombones de Inglaterra, la joven moderna ha ocasionado la ruina de muchas fábricas dedicadas a esta industria. En el informe anual de la Sección Azucarera de la Cámara de Comercio de Manchester se manifiesta que el deseo de la mujer moderna de tener una figura esbelta y de adelgazar por todos los medios posibles hace que rechace todo dulce que se le ofrezca. Esto ha producido una baja enorme en el mercado de bombones y otras golosinas. La pasión por conservar "la línea" ha repercutido incluso hasta en la importación de azúcar refinado, que ha disminuido durante el pasado año casi en cincuenta millones de libras.

BOXEO

Los propósitos de Tex Rickard

Antes de marchar a Florida, Tex Rickard ha declarado que le había desconcertado un tanto el actual estado de cosas en la categoría de boxeadores de pesos pesados y defraudado el resultado del combate entre Sharkey y Heeney, del viernes último, porque esperaba poder hallar después de este match el adversario que opondrá a Tunney.

Ahora se propone organizar un combate a quince asaltos entre Delaney y Heeney para el día primero de marzo; pero hasta ahora Heeney se ha negado a aceptar sus condiciones. Si no consiguiera organizar este match, se esforzará en concertar otro entre Sharkey y Risko, para el día 12 del mismo mes.

Tex Rickard añadió que Paulino Uzcudun había sido dejado aparte en su programa para las pruebas eliminatorias.

El Club de las feas

Tenía que ser en América donde se fundara Club tan original. Es muy raro que una mujer fea tenga la sinceridad o el valor de reconocerlo; sin embargo, ese valor existe indudablemente cuando las afiliadas al nuevo Club son numerosas. Para pertenecer a la Asociación no es necesario ser fea de un modo absoluto, impresionante. No se exige el título de birria. Basta tener la irregularidad estética suficiente para que la fealdad resulte indiscutible. Se admite, pues,

a las feallas; pero se repulsa a las pasaderas.

En el reglamento del Club se determina sus fines y la manera de alcanzarlos. Partiendo del supuesto, aceptado muy generalmente, de que la mujer fea suele ser más espiritual e inteligente que la hermosa, se deberá enriquecer el espíritu con otros elementos: elegancia, buen gusto, suavidad de voz, distinción de modales, etc., y así se podrá competir ventajosamente con las dotadas de perfecta belleza física.

Las fundadoras del Club de las feas aseguran que la mujer preparada de esta suerte será doblemente peligrosa, y que, armada con estos elementos de combate, será suyo el triunfo y será siempre cumplido lo que decía Balzac: "Si una mujer fea se hace amar, se hará amar locamente".

FUTBOL

El campeonato nacional

Terminados los campeonatos en las regiones, creemos interesante recordar el orden del torneo español.

5 de febrero.—Campeón de Vizcaya, campeón del Centro; subcampeón del Centro, subcampeón de Cantabria.

12 de febrero.—Campeón de Cantabria, subcampeón del Centro; campeón del Centro, subcampeón de Vizcaya.

19 de febrero.—Campeón del Centro, subcampeón del Centro.

26 de febrero.—Subcampeón del Centro; campeón de Vizcaya; campeón de Cantabria, campeón del Centro.

4 de marzo.—Subcampeón del Centro, subcampeón de Vizcaya; subcampeón de Cantabria, campeón del Centro.

11 de marzo.—Campeón del Centro, campeón de Vizcaya; subcampeón de Cantabria, subcampeón del Centro.

18 de marzo.—Subcampeón del Centro, campeón de Cantabria; subcampeón de Vizcaya, campeón del Centro.

25 de marzo.—Subcampeón del Centro, campeón del Centro.

1 de abril.—Campeón de Vizcaya, subcampeón del Centro; campeón del Centro, campeón de Cantabria.

8 de abril.—Subcampeón de Vizcaya, subcampeón del Centro, subcampeón de Cantabria.

¿Se ampliará a tres el número de campeones de Cataluña?

Parece que van por muy buen camino las negociaciones iniciadas hace días para que sea ampliado a tres el número de clubs catalanes que puedan tomar parte en el campeonato de España.

Como quiera que los guipuzcoanos se encuentran en un caso parecido con el Osasuna de Pamplona, parece que la Federación Española está dispuesta a prestar su conformidad así que reciba la petición oficial de los dos organismos citados.

Nuevo equipo infantil

Ha quedado constituido en esta capital un nuevo equipo infantil denominado C. D. Arenal, integrado por los siguientes jugadores:

J. Gómez; S. Santamaría y M. Concepción; A. Armas G. Olivera y J. Barreto; R. Chico, A. Delgado, A. Padrón, A. Lizarzo y M. Aldana.

Este equipo hará su debut el domingo 5 de febrero frente al reserva Tenerife en el Stadium.

Anulación de un partido

El campeón de Las Palmas, Real Victoria, ha pedido a la Federación de Canarias que anule el partido que el domingo último tuvo en aquella ciudad con el Iberia, campeón de Tenerife, para disputarse la cabeza de la clasificación de esta provincia.

Juicio contra el Administrador de Correos de Arucas

Por matar a su esposa, por celos.

Ayer debió comenzar en la Audiencia de Las Palmas la vista de la causa instruida contra don Francisco Guerrero Rodríguez por haber dado muerte a su esposa, hecho del que EL PROGRESO, a su debido tiempo, se ocupó ampliamente.

El Ministerio Fiscal, única parte acusadora, formula como cargo contra dicho sumariado el que desempeñando la Administración de Correos de Arucas y viviendo en la misma casa donde se hallaba instalada la oficina, con una hermana suya, su mujer doña Luisa Pérez y cuatro hijos menores, el 24 de agosto de 1926 en que precisó asistencia médica por pa-

decimientos que sufría al estómago, levantóse en la madrugada del 25 de dicho mes en que hizo bajar a su mujer a la oficina en que el Guerrero se encontraba; y allí por celos que le aquejaban, después de una disputa, con una navaja que existía en la mesa donde trabaja, asestó varios golpes a su mujer, que falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

Para el Fiscal, el procesado obró en su cabal juicio aunque grandemente excitado a impulsos de la disputa sostenida con la interfecta. La hermana del encartado no pudo impedir que éste saltase a una azotea y de ella se arrojarase a un patio inmediato, causándose lesiones que curaron a los 164 días, quedándole como deformidad una claudicación en la pierna izquierda. El Fiscal propone el exámen de 22 testigos y el informe de 8 peritos médicos, solicitando provisionalmente se imponga al procesado la pena de cadena perpetua e indemnización de 10.000 pesetas, a los herederos de la muerta.

La defensa está a cargo del letrado don Juan Sintes, quien solicita la absolución de su patrocinado, al que considera exento de responsabilidad como efecto de locura por celos.

La ocultación de riqueza

Hoy se embarcará para Cádiz con objeto de dirigirse a Madrid nuestro distinguido amigo don Emiliano de Urquía, Delegado de Hacienda de Las Palmas.

El viaje del señor Urquía obedece a instrucciones telegráficas del Ministro de Hacienda, quien, reunido en el Ministerio del ramo a todas las Delegaciones de Hacienda de la nación, para tener un cambio de impresiones, acerca del descubrimiento de la riqueza oculta, que el Gobierno desea atacar con energía.

Ha muerto el hombre más gandul

En el hospital de Luga (Ulster), acaba de morir el hombre más gandul del mundo.

George Thompson, irlandés, decidió hace más de treinta años que ya había trabajado bastante y que lo que le quedaba de vida quería pasarla tranquilamente en la cama.

En la cama pasó, pues, el resto de sus días. A la muerte de su madre, como carecía de parientes que le cuidasen, tuvo que ser conducido al hospital, pues su estado era de una debilidad tal que no podía mantenerse de pie.

El "trabajador" irlandés ha muerto a la edad de setenta años.

Camacho's Unión

SOCIEDAD ANÓNIMA DE PALUAS A VAPOR

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas para celebrar Junta General ordinaria prevista por los Estatutos, que tendrá lugar el día 31 del actual a las 5 de la tarde en el local del Círculo Mercantil, calle del Doctor Comenge número 13.

ORDEN DEL DIA

Aprobación del acta anterior. Lectura de la Memoria reglamentaria.

Presentación de cuentas del año 1927.

Manifestaciones de los señores accionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de enero de 1928.—El Secretario, Guillermo Camacho

NOTICIAS

Durante la última semana comprendiendo los días del 15 al 22 del actual, se han embarcado por el puerto de La Luz con destino a los mercados de la Península y Extranjero, 15.520 huacales de plátanos y 23.668 atados de tomates, y en igual fecha y destino por el puerto de Santa Cruz de Tenerife, se embarcaron 23.577 huacales de plátanos y 31 mil 979 atados de tomates.

Se ha concedido el Regium Exequatur a don Rafael Hardisson, cónsul de los Países Bajos en Santa Cruz de Tenerife.

Se ha publicado un decreto determinando que se declare que la prohibición a que se refiere el artículo 120 del Reglamento, establece que las entidades aseguradoras no pueden efectuar nuevos contratos desde el momento en que hayan sido eliminadas del Registro de la sociedad inscrita con objeto de impedir que se efectúen renovaciones por liquidación tácita en los contratos pendientes que hayan llegado a su término

natural, aun cuando ello se haya pactado con el interesado en aquellos contratos.

Un grupo de intelectuales españoles se propone solicitar se conceda este año el premio Nobel de Literatura al ilustre escritor venezolano señor Blanco Fombona.

De regreso de su viaje al África del Sur, se encuentra en estas islas donde descansará algunos días, la distinguida escritora y pensadora americana Miss Genoveve W. Mason.

Se ha dictado sentencia en el pleito procedente del Juzgado de la Orto-tava y seguido por don Tomás y doña Adelaida Reyes Barrera contra don Rosendo Méndez García, sobre nulidad de escritura e indemnización de daños y perjuicios, confirmando en algunos extremos el fallo recurrido y revocándola en otros, sin especial condena de costas.

LOS QUE VIAJAN

En el vapor español "Fuerteventura" llegaron hoy de puerto de la Luz don Cristóbal Martín, don José Brito, doña Loreto Alvaez, don Rafael Arancibia, Mr. Lorensem Aimer, Mr. A. G. Struyk y don Máximo Roque e hija.

En el vapor "La Palma" se embarcaron anoche para Santa Cruz de la Palma, don Domingo Díaz, don Fernando del Castillo, don Evelio Cabrera, don Domingo García, para San Sebastián de la Gomera, don José Pérez, don Francisco Maestre y don Pedro Ascanio.

En el vapor "León y Castillo" se marcharon anoche para puerto de la Luz, don Miguel Rodríguez, Mr. Howell, don Miguel S. Bethencourt, doña Pilar Suárez e hija, don Pedro Rodríguez, don José Martínez, don Luis Cartaya, don Emil Borgman, don Blas Carrillo, don Antonio Rodríguez y don Virgilio Suárez.

En el vapor alemán "Antonio Delfino" se embarcaron hoy los siguientes pasajeros:

Para Lisboa.—Herr Julius Ruckbraud, Mr. Vernon, Mr. Clemente Wilson y señora, herr Fritz Sim, don Angel Toledo y don Gaspar Márquez.

Para Funchal.—Doña Flora Huler y don Manuel Naranjo.

Para Vigo.—Don Ventura Santos. Para Boulogne.—M. Henri Millot y señora.

Las folias en la Radio

En el concierto que anoche radió la emisora Unión Radio de Madrid, figuraban las folias, según la versión de don Ramón Baudet, las cuales fueron ejecutadas por la orquesta "Artis" y cantadas por la señorita Luisa Espinosa, muy conocida en esta capital por haber actuado como primera tiple en la compañía lírica Ballester-Sabina.

La señorita Espinosa cantó dos coplas de folias y en vista de los nutridos aplausos de los circunstantes, repitió con otras dos.

BUQUES

El "Re Vittorio"

Ayer tarde fondó en nuestro puerto el hermoso vapor italiano "Re Vittorio", que con 69 pasajeros y carga se dirige a Génova y escalas. Procedía de Valparaiso y escalas, de donde trajo 8 pasajeros. Tomó un pasajero, carbón, víveres y agua.

El "Antonio Delfino"

Procedente de Buenos Aires y escalas entró esta mañana el vapor alemán "Antonio Delfino", que con 242 pasajeros y carga se dirige a Funchal, escalas y Hamburgo. Tomó 12 pasajeros, agua y víveres.

El "Cerami"

Hoy llegó de Liverpool el vapor inglés "Cerami", con 275 pasajeros y carga para Cape Town. Tomó víveres. Trejo un pasajero.

El "Ardeola"

De Liverpool y escalas llegó hoy el vapor inglés "Ardeola". En tránsito lleva 17 pasajeros. Trajo mercancías. Tomará frutos para Liverpool.

Interinsulares

Ayer tarde llegó de puerto de la Luz el vapor español "La Palma", trayendo 16 pasajeros y carga. Salía para Santa Cruz de la Palma y escalas.

—Esta mañana entró el vapor español "Fuerteventura", trayendo 8 pasajeros y mercancías. Esta noche saldrá para su procedencia.

El "Caduceus"

Esta tarde fondó el vapor inglés "Caduceus", que procedía de Bahía Blanca y escalas, con carga para Amberes. Tomó carbón.

TELEGRAMAS

Madrid, 25—22.

De la Península

Una nota oficiosa del Embajador de Cuba

Los periódicos de esta corte publican una extensa nota oficiosa del Embajador de Cuba en Madrid, tratando de la devolución a su país de los trofeos de guerra acordada por el Gobierno del marqués de Estella.

En ella refleja el Embajador la impresión gratísima que el acuerdo del Gobierno le produce.

Añade que los términos en que está redactada la disposición del Gobierno español, evidencian un alto espíritu de amor y de confraternidad, hacia la que fué hija predilecta de España.

El Embajador termina su nota asegurando que considerará como uno de los momentos más felices de su vida, aquel en que se verifique el acto de recibir las preciadas reliquias que se reintegran a su patria.

Del Extranjero

Los reyes de Afganistán

De París recíbense noticias dando cuenta de la estancia de los reyes de Afganistán en aquella población.

Los reyes fueron recibidos por el Presidente de la República, M. Doumergue.

También visitaron la tumba del Soldado Desconocido, depositando en ella una valiosa corona.

Un furioso huracán en las islas Británicas

Comunican de Londres que en aquel archipiélago se ha desencadenado un furioso huracán, que ha causado enormes daños.

Gran parte de la Gran Bretaña ha sido castigada.

Se desbordó el Támesis y otros ríos, inundando una gran extensión.

Se han registrado algunas víctimas.

Y... ya no habrán guerras

Noticia de Copenhague dicen que un ingeniero acaba de dar a conocer un nuevo invento que hará una revolución en el arte de la guerra.

Trátase de un cañón para lanzar gases venenosos al espacio, al objeto de impedir el vuelo de los aeroplanos.

Madrid, 25—22'15.

El pésame del Ayuntamiento

El Ayuntamiento de Madrid acordó en su última sesión consignar en actas el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la ilustre actriz doña María Guerrero, y dar el pésame a la dolorida familia.

La compañía de Díaz de Mendoza reanuda su labor

La Compañía del Sr. Díaz de Mendoza ha reanudado sus funciones en el teatro Calderón,

En la función de esta noche trabajó su hijo mayor.

Este al presentarse en el palco escénico, recibió una cariñosa manifestación que le tributó el público puesto de pie.

El premio Nobel para Palacio Valdés

Los intelectuales asturianos han pedido el premio Nobel para el ilustre escritor Palacio Valdés.

Un escape de gas mata a un matrimonio

En una casa de la calle de San Ramón ha sido muerto por consecuencia de un escape de gas, el matrimonio que la habitaba.

Fecundidad asombrosa

De Avila dan cuenta de que en el pueblo de Los Rubios, la mujer de un campesino ha dado a luz cuatro niñas.

Las recién nacidas se hallan en perfectísima salud, lo mismo que su madre.

A Los Rubios han llegado varios médicos para estudiar el extraordinario caso de fecundidad.

CAMBIOS

Libras.	28'87
Francos	23'35
Dólares	5'97

Ultima hora

Madrid, 26-10'15.

La ley del Timbre

Se ha facilitado una nota oficiosa del ministerio de Hacienda, en la cual se anuncia que se exigirá con severidad el cumplimiento de la ley del Timbre.

El homenaje a Primo de Rivera y el donativo de un alcalde

La Comisión encargada de rendir un homenaje nacional al presidente del Gobierno. Sr. Primo de Rivera, ha nombrado un comité ejecutivo, el cual es presidido por el señor Gavilán.

El alcalde de Almendralejo ha donado 20 monedas de oro para contribuir a la compra de la casa que en aquel homenaje le será entregada al marqués de Estella.

El proyecto de Constitución

En el domicilio del señor Cierva se reunieron los señores Goicoechea, Crehuet, Canseco y conde de la Mortera, con objeto de comenzar a redactar el proyecto de nueva Constitución del Estado.

Los nuevos consejeros de Estado

Mañana se posesionarán de sus cargos los nuevos consejeros de Estado.

A esta ceremonia no concurrirá el presidente de la Asamblea Nacional, Sr. Yanguas, por cumplirse el aniversario de la muerte de su señor padre.

El viaje de Maeztu

Se ha marchado para Sevilla y Cádiz el embajador de España en Buenos Aires, don Ramiro de Maeztu, quien tomará el trasatlántico que lo conducirá a la capital argentina.

El Sr. Maeztu fué despedido por el Sr. Primo de Rivera, diplomáticos y numerosos amigos.

La movilización de las industrias

El coronel Sr. Serrano ha entregado al Sr. Yanguas el proyecto de movilización de las industrias civiles.

Visita de escuadras

De Lisboa dicen que en breve visitarán aquel puerto las escuadras española e italiana.

Otro submarino hundido

Participan de Colón que el crucero norteamericano «Almirante Grant», embistió al submarino Número 1, hundiéndolo.

Se ignora la suerte de los tripulantes del buque naufragado, suponiéndose sea la misma que la de los del Núm. 4, hundido recientemente.

Esta nueva catástrofe ha impresionado vivamente.

Companhia União Fabril.- Lisboa

Agente: Tomás de Armas Quintero.-Santa Cruz de Tenerife

Superfosfatos de todas graduaciones. Caparrosa. Azufre. ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos.

IMPORTANTE. --Garantizamos que los abonos que vendemos contienen TODOS los elementos fertilizantes y en la CANTIDAD PRECISA que se indican en cada saco, como la ley en España ordena y el comprador debe exigir



Elder Line

El vapor correo inglés APPAM, saldrá de Santa Cruz el día 29 de enero, con destino a Plymouth y Liverpool, con hueco disponible para 60 de primera clase y 40 pasajeros de segunda clase.
Agentes, Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

El cólera, devasta.
De Bombay dicen que llegan millares de fugitivos de las regiones invadidas por el cólera. En las ciudades de Hyderabad y Mizanis el número de defunciones es de un centenar diario.

Material de aviación para Cabo Juby

El vapor «Raimundo Lulio» llevará a Cabo Juby el personal y material de una escuadrilla de cinco aeroplanos, la cual será mandada por el teniente coronel señor Camacho.

PERPEN.
Noticias breves

El hipnotismo va sustituir a los narcóticos

Chicago.
En el Hospital de San Lucas, de esta ciudad, se ha ensayado con éxito un procedimiento para emplear el hipnotismo como sustitutivo de los narcóticos en los casos en que es necesaria la anestesia. La experiencia se hizo en una mujer joven.

Los médicos que realizaron la operación han comprobado que, aunque no se sabe si será posible adoptar en gran escala el nuevo sistema de anestesia, en el caso de la joven operada por ellos, el hipnotismo ha sido más eficaz que los narcóticos, y por otra parte se evitan los cloroformos y los demás anestésicos.

Dempsey aprende el idioma español

Nueva York.
Se ha llegado a tener conocimiento de que el ex campeón mundial de boxeo está dedicando gran parte de su tiempo libre al aprendizaje del idioma español.

Según parece, Dempsey tiene el proyecto de hacer una «tournee» por la América del Sur, recorriendo especialmente la Argentina, Perú y el Brasil.

Dempsey ha tomado como profesor de español al campeón chileno de pesos ligeros Luis Vicentini, siendo las tres primeras palabras que ha aprendido en español el nombre de la capital argentina, Buenos Aires, y otra consistente en una interjección.

Esterilización humana

Estocolmo.
El Gobierno sueco ha nombrado un Comité compuesto de tres eminencias médicas, las que bajo la presidencia de un jurista, deberán presentar un proyecto de ley para la esterilización de los lunáticos, imbeciles y epilépticos.

La esterilización humana se practica ya en varios Estados norteamericanos, sobre todo en las cárceles.

Un doctor inglés reaviva a un muerto

Londres.
En los círculos médicos se comen a el caso del Dr. George French Stelling, quien consi-

guió devolver a la vida, efectuando una incisión abdominal y dando mensaje al corazón, a un individuo ya difunto. Este falleció definitivamente una hora después.

El raro suceso ocurrió en el hospital de Lambeth.

Que aprendan los que...

Oslo.
El Parlamento noruego ha aprobado por 83 votos contra 59 una resolución en virtud de la cual el director de las escuelas de Eskeland no podrá continuar al frente de su establecimiento por haberse convertido al catolicismo.

Jóvenes que vais bailando...

Oviedo.
Ha publicado el gobernador en el Boletín de la provincia una circular en la que recomienda a los alcaldes que no toleren bailes públicos en pueblos ni villas sin que la moral y la higiene queden garantizadas.

Como en los cuentos de hadas

Moscú.
El periódico «Bebneta» dice que en Odesa, al hacer unas excavaciones en una de las vías céntricas, se ha encontrado un subterráneo amurallado, donde se halló una caja fuerte que contenía varias decenas de millones de francos, perlas y diamantes.

Un remedio contra el cólera

París.
«Le Matin» dice que el doctor francés D'Helle, encargado de una misión médica en las Indias por el Gobierno británico, ha efectuado experimentos con una bactericida de su invención que ha permitido reducir la mortalidad en los casos de cólera del 62 al 8 por 100.

Montepío de Funcionarios del Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

De orden del señor Presidente se convoca a Asamblea general de este Montepío, para el día 27 del corriente a las 18 horas, en la casa que ocupa el Excmo. Cabildo, Alfonso XIII, número 51, con objeto de celebrar sesión extraordinaria con sujeción a la siguiente orden del día:

1. Lectura del acta de la sesión anterior verificada el 23 del actual.
2. Informe de la Comisión designada por la Asamblea a una proposición suscrita por varios señores socios, solicitando determinadas modificaciones en los Estatutos por que se rige esta Sociedad.

Se hace constar, que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 49 de dichos Estatutos, para celebrar sesión se requiere la asistencia personal de la mayoría absoluta de socios, y en caso contrario la reunión tendrá lugar a las 24 horas siguientes y sin nueva citación.

Lo que se hace público por medio del presente anuncio para conocimiento de los señores socios, a quienes se encarece la puntual asistencia, dada la importancia del asunto a tratar.
Santa Cruz de Tenerife, 25 de enero de 1928.—El Secretario, A. Lara y Zárate.

“Camisería Londres”

DE Fco. PRATS BERGADA
Valentin Sanz (antes Norte), número 21

EQUIPOS DE GRAN NOVEDAD PARA CABALLEROS

Es Superior a la Mejor

La MAGNESIA CARLO ERBA, calcinada,
Purgante sin molestias, y laxante en pequeña dosis. Indispensable en cada familia. Un frasco para muchas tomas, Pesetas 2, en todas las Farmacias.

Agente en Tenerife, J. M. SEGURA ADELL, Pérez Galdós, 1

Productos VICHY-ETAT
con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfiese de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

“Postal Expres”

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. -- Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO: De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.
ALFONSO XII, 48. - SANTA CRUZ DE TENERIFE
Próximamente gran exposición de trabajos ejecutados por esta casa.

Interesa a los poseedores del cine

PATHE BABY

En su propio interés y para poder disfrutar de las ventajas y beneficios que en lo adelante solo concederemos a quienes dispongan de aparatos-cine controlados por la casa española (que se venden al mismo precio que los no controlados y con mayores beneficios que éstos) le interesa pasar por ésta su casa Ruiz de Padrón número 17, antes del día 30 del presente mes de enero, pues pasada dicha fecha, de las grandes facilidades y beneficios que ofreceremos solo podrán ser partícipes los que posean el aparato-cine con el sello de garantía de la Casa Española.

Transportes de Tenerife

LINEAS DEL SUR

AVISO

Se pone en conocimiento del público que las salidas de las expediciones de este servicio se entenderán desde la parada de la Plaza de Weyler, saliendo de la Estación Central con la anticipación necesaria.

INSTALADOR ELECTRICO

Gregorio García

¿Quiere Vd. garantía en su instalación?

Llame al teléfono número 86 duplicado, o personalmente en Puerta Canseco número 34 (antes Consolación).

Se hacen instalaciones eléctricas de luz, teléfonos domésticos, timbres y motores a precios económicos. Especialidad en instalaciones emprotradas con tubería de acero Wergman. Precios sin competencia. Esta casa cuenta con personal de guardia toda la noche para caso de urgencia.

Círculo de Amistad XII de Enero

CASINO de Santa Cruz de Tenerife

CONCURSO

Según acuerdo de la Junta Directiva, se abre un concurso por el término de quince días a contar de esta fecha, para optar al arrendamiento de los servicios de la cantina de esta Sociedad, bajo las siguientes condiciones:

Primera.—Que dicho concurso versará sobre el tipo de CIENTO CINCUENTA pesetas mensuales que se fija como mínimum.

Segunda.—Las horas de presentación de solicitudes serán las de las 20 a las 23.

Tercera.—El sobre que presentarán los licitadores deberá estar cerrado y lacrado, contenido en el anverso la indicación objeto del concurso, y

Cuarta.—La Junta Directiva se reserva el derecho de admitir la proposición que crea más ventajosa o desecharlas todas.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de Enero de 1928.—P. A. de la J. D.; El secretario, Imeldo Barbuzano—Vº Bº; El vicepresidente, R. García Talavera.

La Funeraria

Imeldo Serts, 102
Teléfono número 67.
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

ACADEMIA PESTALOZZI

San Francisco Javier, número 18
Trasera del Salón Novedades en la actualidad Garage Camacho 7
Desde primero de febrero darán comienzo en esta Academia la preparación para las oposiciones de auxiliares de Hacienda y para las de Estadísticas.
Honorarios módicos.
Horas de clase de 2 a 4 y de 5 a 7.

LIGA DE INQUILINOS

Desde el primero de enero cuenta esta Sociedad con Abogado y Procurador para la defensa de los inquilinos asociados y demás asuntos que puedan interesar a los mismos.
Horas de consulta: De cinco a siete en el domicilio de la Sociedad, calle de Tribulaciones, número 28.

CARBÓN COK Y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.
Consúltense precios llamando al teléfono número 96.
El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

DEBE LEERSE

Recibos para participaciones de lotería.
Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.
Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
Fes de vida.
Estados de consumo.
Libretas de vales.
Recibos para el cobro de alquileres.
De venta en esta Imprenta.

CROISSIER (hijo) SASTRE
Confección de toda clase de trajes para caballeros
San Francisco de Paula, 2. Esquina a Canales
On parle française

Huevos frescos, de Casablanca,
se venden en el mercado de la fruta a 6 por UNA Pta.

HIDROLITINES DR. GRAU



INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Venta en Farmacias y Droguerías
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscripto, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.140
Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.
Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ.**

Eminente Creación Científica
Entermos **¡OJOS!** de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ
PÁRPADOS
Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.
Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y bienorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas cúltras en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las gataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Sin pre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúlranse antes de concluir el primer frasquito del específico.
PRODIGALUZ evita usar lentes.
PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.
PRODIGALUZ produce sensación agradable.
PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Tiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el presinto de la cubierta).
PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).
Envíos a todas partes. Paños por giro postal y letra
Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.
Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Aparatos elevadores de agua
BOMBA PATENTADA
“NEPTUNO”
Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.
Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 10.000 litros hora. Cinco años de garantía.
Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.
Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5. Arucas (G. Canaria).

LIBROS
Una magnífica colección de libros, de distintos autores, se ha recibido, en la **IMPRENTA GARCIA CRUZ** San José, 36.

Hoy se olvidó vd. de visitar **EL BAZAR**.
Hágalo mañana.
Loza y Cristalería
Imelio Sertis, 40. Frente al Teatro.
Tomás Cerviá Cabrera
Médico
Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Teléfono, 276.

Banco Hispano-Americano
Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.
Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:
Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Caba; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrrol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montorté; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villafranca del Panadés; Villagarcía; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.
Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

HISPANIA
Compañía General de Seguros
La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo
Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación; accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria; tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.
Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz.**
Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)

CLINICA COSTA
E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA
Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad
La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exte.ores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.
Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Dieta y Laboratorio, número 52

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?
Por su propia conveniencia e interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero sino que también tiempo.—LA DIRECCION.

Usad los exquisitos productos de perfumería
ERASMIC
Jabones. Lotiones. Esencias. Resacasalidas.

Malestares de Mujer
Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedad, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarreglado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de
Depurativo Richelet
que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.
Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Beilfort, Bayonne (Francia).

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Servicio para el mes de enero de 1928

Nombre del vapor	Días	Destino
Poeta Arolas	Viernes 6	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 9	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 13	Cádiz y Barcelona
Escolano	Lunes 16	Cádiz-Bilbao-Gijón-Santander
Florinda	Viernes 20	Cádiz y Barcelona
Romeu	Lunes 23	Cádiz y Sevilla
Teide	Viernes 27	Cádiz y Barcelona
Capitán Segarra	Lunes 30	Cádiz-Bilbao-Gijón-Santander

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de frutos.
NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.
Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10

Yeoward Line
Sandas del mes de ENERO para Liverpool
Día 7 AVOGETA
Día 14 AGUILA
Día 21 ALCA
Día 28 ARDEOLA
Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.
Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario **Richard J. Yeoward**, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

The White Star Line
El vapor correo inglés VEDÍ de 9.714 toneladas de registro, se espera en este puerto el 4 de febrero con destino a **Londres directo.**
Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a **Hamilton y Co., Agentes.**

SHAW SAVILL & ALBION CO. LIMITED
El vapor correo inglés MAHIA, de 7.914 toneladas de registro se espera en este puerto el 30 de enero con destino a **Londres directo.**
Tiene hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a **Hamilton y Co., Agentes.**
NOTA. Este vapor descarga en Royal Albert Dock.

ANEMIA
VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA
DE **Luis García Ramos**
Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Brugmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.
MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL
Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.
GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X
Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.
Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

Recibos para participaciones de Loterías. No hay que olvidar que todo el que compre en la **IMPRENTA GARCIA CRUZ**, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el **99 por 100** de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado — **IMPRENTA GARCIA CRUZ**, San José, 36.

CON el fin de intensificar el cultivo del tabaco en Canarias, se ofrece a los agricultores, gratuitamente, semilla habana, en la Zabaquería de D. Manuel Herrera, Cruz Verde, número 18.

Amplios almacenes.
En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, compuestos de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano-Americano.